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《春运外出完全帮助手册》——防盗防骗防抢
　安全防范全攻略：怎样防扒防骗如何防抢防盗

　　过节原本是个欢庆的日子，可您在购物、出行时，可能遭遇被盗、被抢或是被骗。节日是人们高兴忙碌的时候，也是一些违法犯罪人员集中作案的高峰期。记者从警方获悉，截至目前，警方开展了针对各类违法犯罪案件系列整治活动，有效遏制了一些违法犯罪行为的发生，但在密集公共场所遇窃、乘坐公

　　车时被骗等现象还是屡见不鲜。为此，在警方打击犯罪的同时，市民提高防范意识、掌握一些防范方法就显得尤为重要。

　　防盗篇

　　街头防盗：节日期间，大多数人还是会骑自行车出行。偷车案件较为多见。随着私家汽车的增多，节日期间驾车出行的人会增多，因此机动车的防盗也极为重要。目前特别多发的是撬砸汽车玻璃偷包案件。一般方法是作案人选定目标汽车后，采用特制工具钩开车门或用重物击碎汽车玻璃，将车中的皮包等物品窃走。

　　防范措施：若是骑车出行，到达目的地后最好将自行车存放到存车处，没有条件的可放置在室外，但要使用U形锁与地龙等防盗设施固定。若是自驾车出游，不要将贵重物品放置在汽车内以及后备厢中，应将汽车停入停车场。另外，现在出现一种专门针对女性司机的抢夺案件。作案人往往有好几名，而且各有分工，他们趁机动车在十字路口等待绿灯或是停靠路边等候之机，一人敲车窗，以告知发生事情为由吸引司机注意力，另一人则迅速打开放有手包等财物一侧的车门实施抢夺。针对这类案件最好的防范方法是在路口停车或是路边停靠时，将所有车门锁死。

　　居家防盗：空房入室盗窃案件最容易在节日期间发生，由于节日期间亲朋好友聚会多，容易出现家中没人的情况，于是作案人就会借机入室盗窃。爬阳台盗窃案件目前仍呈上升趋势，基本上都为流窜作案，容易发案的楼层为二楼到四楼之间。

　　防范措施：市民外出走亲访友时，如果家中无人，首先应该将门窗全部锁好，使用合格的防盗门，做好安全防护。另外，家中无人时，不要将现金和金银首饰等贵重物品放在家中。邻居间可以互相照顾，遇到可疑情况应该及时报警。也可安装护栏，在家中无人或是晚上睡觉时将阳台等地方的窗户关闭。

　　春运出行牢记以下5招，可以防盗

　　防盗招数一：买票切记别露白

　　打算乘坐火车的乘客，最好事先了解所乘火车车票的大致价位，并提前准备好票款，不要与自己携带的钱款放在一起，以免给犯罪分子留下可乘之机。

　　防盗招数二：上车谨防浑水摸鱼

　　现在有一些玩刀片的窃贼手法非常精准。隔着衣服就能将事主的钱偷个精光，而且还不伤皮肉。乘客乘车时，千万不要以为贵重物品贴身保管就能万无一失，警惕性时刻不能放松。在检票和上车时，人群一般比较拥挤，这时乘客最好把背包挂在胸前，这样会给窃贼下手增加不小的难度。

　　防盗招数三：放置行李要防上架子

　　上车后，旅客要做的第一件事就是找座位，并把行李安放在头顶上方的行李架上，认为这样小偷就偷不了。由于头顶位置是人们视觉的盲区，窃贼们可以踩着凳子装作取自己的行李，就把乘客的行李偷走了，这种偷窃手段他们称作“上架子”。因此在安放行李时，应把行李放在自己斜上方的架子上，视线能及才便于随时看管自己的行李。

　　防盗招数四：休息时谨防抠死倒

　　火车行驶时，尤其是中午一两点钟和午夜12时到清晨6时这段时间，是窃贼们下手的最佳时间，人一入睡警惕性就会丧失，贼特别容易得手。乘客们最好在出门前保持充沛的体力。上车后，如果是单独出行尽量不要在车上睡觉，有同伴则可以轮流休息。

　　防盗招数五：谈话中要防上托儿

窃贼下手时往往要分散乘客的注意力。他们通常的手段是“上托儿”，即找各种借口与乘客搭讪，或者吸引其注意力，设计一个圈套让事主往里钻，另一个同伴就会伺机将乘客的财物偷走。
　　防扒篇

　　骑乘交通工具：节日期间，市民购物或是走亲访友时要乘坐公交车，或是自驾车、骑自行车。无论用哪种方式，都要做好防盗防抢以及防骗的安全防范措施。交通工具上最容易发生的违法犯罪就是扒窃和诈骗。

　　防范措施：对于扒窃的防范，首先是将自己的贵重物品妥善保管，不要在车站或是车上将自己的物品委托给陌生人进行看护。火车或是长途汽车停靠站后，购物时一定要注意自己随身携带的财物，这时是扒手最容易下手的时候。乘坐公交车的乘客，不要将手机以及钱包等财物放在外套口袋中，应该放在贴身部位，同时在上下车人多拥挤时更要提高警惕。

　　在公共场所：人员密集的公共场所一般指商场、超市、市场等，这些地方最容易发生扒窃案件，其次为抢夺案件。

　　防范措施：扒窃在这些场所中最容易发生的几个地点为：入门处、购物中、交款时。将钱包、手机等贵重物品贴身携带，将书包斜挎在前面，手包不要随意放置，在人多的地方注意和周围人员保持距离，时刻警惕是否有同一个或是几个陌生的面孔经常出现在周围，进出门时提高警惕性。

　　防骗篇

　　凶信诈骗：此类案件多发生在长途汽车或是火车上。凶信诈骗常见的方法是在交通工具上，与一同乘坐的人员聊天。作案人在聊天中套出受害人的家庭住址、电话等隐私情况，然后给受害人家中拨打电话，称受害人在外出了车祸，住在某地某医院，自称是医院工作人员，要求向他提供的账号汇款，以便救人。

　　防范措施：在车上不要和陌生人提及自己的家庭情况，特别是家中的住址以及电话等私密情况。家中如果遇到自己亲人“出事”的消息，一定要进行全面的核实，不要轻信。

　　街头防骗：捡钱分钱是作案人惯用的手法，而且每次都有人上当，作案人往往利用人贪财的弱点得手。会有人将一个信封或是包裹抛到路人的脚下，等路人打开看见里面有一沓钱后，作案人便上前将其拉到偏僻处，要求二人平分。这时，另一作案人突然出现，说掉的钱是自己的，要求退还。此刻捡包的作案人则称没有捡到，并要求路人拿出自己的钱或银行卡以示清白。在此期间，两名作案人做手脚将受害人的钱调包。

　　防范措施：不要贪图便宜，遇到有人掉下包裹或是信封不要理会，当有人以此纠缠时，要及时报警。

　　防抢篇

　　飞车抢夺：目前虽然已经入秋，但气温仍没有明显下降，人们衣着单薄，佩戴的金银饰品均暴露在外，易成为作案分子选择的目标。据警方介绍，此类案件往往发生在傍晚时分，案犯为两人，均为男子。他们共骑一辆摩托车，瞄准目标后，由坐在车后的男子用刀挑断被害人的项链并抢走。一般等被害人反应过来，摩托车已经逃离现场。

　　防范措施：如遇此类抢劫，最重要的就是看清车牌号码，及时报案。

　　尾随抢劫：这些案件具有以下特点，嫌疑人提前在银行观察事主取款的数量，当遇有事主提取大宗存款时，他们便会尾随事主，趁事主不备实施抢夺；嫌疑人选择作案对象以女性事主及年岁较大的男性事主居多。

　　防范措施：在存取款时，要留意身边是否有可疑人员。在取大额钱款时，最好两人以上同行，如果遇到不法分子作案，一定要注意犯罪嫌疑人的体貌特征。另外，开车来存取款的司机也要提高防范意识，一旦汽车轮胎被扎，应做到钱物不离身，以减少此类案件的发生。

　　窃贼火车作案7种常见手法

　　“挤车门儿”：贼一般拿着小包或者报纸作掩护，挤在上车人群中一手搭架子，一手从旅客身上偷走财物。

　　“抠死倒儿”：趁凌晨4时到5时之间旅客睡得特“死”的时候，“笨贼”用手拿钱包，“高手”爱玩刀片儿，专用一种锋利的单面金属刀片，割开旅客身上夹带着钞票的衣袋、腰包、皮带甚至内裤，将钱取走。

　　“吃衣帽钩儿”：旅客衣服挂在衣帽钩上，贼把自己的衣服盖在上面，然后找机会假借取衣服里的香烟，将下面旅客衣服内的财物偷走。

　　“抽芯儿”：贼把装有废报纸的空包塞在行李架上旅客旅行包之间，夜里趁人不注意，将旅客的小包放进自己的空包内，或者把旅客包内的财物抽出来放进自己包内。

　　“外撬”：贼在站台上等着夜行列车一停靠，就用撬棍把车窗撬开，用带钩子的竹竿把旅客的衣服和小旅行包“钩”走。

　　“吃卧铺”：被称为“玩大活儿”，是近年来新出现的一种盗窃方法。贼买卧铺票上车，盯好偷窃目标后，趁深夜时将睡觉旅客的旅行包偷走，然后换一件衣服躲进其他车厢伺机下车溜走。

　　“扒车顶”：也称“飞车贼”，这种方式技术含量极高，只有胆大、偷盗技术高的贼才敢玩。为防人赃俱获，“贼头”上车后用事先配好的钥匙打开车门，顺着梯子爬上车顶趴着等待，车内的同伙偷来财物后都交给“贼头”。等火车一减速进站时，“贼头”就拿着财物顺着厕所门进来，然后混进人群下车溜走。

　　春运防骗：

　　第一，以查验车票等名义，骗取、调换旅客的车票。

　　第二，假称自己有熟人在铁路内部能买到车票，骗取旅客的票款。

　　第三，有的票贩子将已到站还未过有效期的中转签字票重新中转签字后卖给旅客，此种车票多数票面较旧，且已被剪口。

　　第四，日期、票价、到站、座别进行更改，使短途变长途，废票变成有效票，票价低的变成票价高的车票。

　　第五，以帮购买车票为诱饵，强行拉旅客住宿旅店，收取所谓的定票费；有的还以低价票冒充高价票，以短途冒充长途票。

　　第六，谎称车站售票房装修、整顿等原因不售票，借机向旅客高价出售车票。

　　第七，有的人装扮成购票者，和旅客套近乎，称“老乡”，取得旅客的信任后，以帮买车票、照看行李等手段，骗取旅客的票款和其他财物。

　　第八，利用旅客怕惹事的心理和身单力薄的情况，合伙行动，强行向旅客兜售车票或骗至站外实施诈骗甚至抢夺钱物。

　　第九，少数正规售票网点在出售车票时，以定票费等名义非法加收所谓服务费。

　　第十，以孕妇、哺乳期妇女或行动不便的假相，采取临时退票的骗术出现，兜售假票。

　　第十一，乘旅客打盹睡觉之机，偷窃旅客携带的贵重物品。

　　第十二，假装乐于助人，“看管”旅客行李物品。

　　第十三，冒充热心人，唠家常，套出旅客家庭地址或者电话，向家人行骗。

　　第十四，设诱饵(如丢包)，在你所经之路放置钱物，以大家一起捡到钱物平分为由向旅客诈骗。

　　第十五，在人多拥挤的地方，浑水摸鱼，窃取旅客财物。

　　第十六，假冒军人旅客与真军人攀谈，取得信任，伺机盗取财物。

　　第十七，冒充铁路职工带旅客进站上车，从中骗取或抢夺钱财。

　　第十八，以老乡或工作人员身份取得旅客信任，将下车中转旅客带进黑旅店或抢夺钱财。

　　第十九，以假手机换真手机骗取旅客钱财。

　　第二十，谎称有办法，帮忙退票从中行骗。

　　　春运"乘车5点"防扒技巧"

　　北京站公共安全专家段铁路pol.ice近日提醒旅客，“春运”期间是扒窃案件的频发时段，乘车时一定要严防“扒手”。

　　北京站公共安全专家段铁警向旅客传授的防扒技巧主要五点：

　　一是提前点时间到车站，有充足的时间购票、进站、上车，避免匆忙间注意力不集中；

　　二是遵守秩序，不要拥挤；

　　三是不要把财物放在外衣的衣兜里，要把随身携带的背包放在身前，购票、检票时钱物不要和车票混放，要准备零用钱，避免“露富”；

　　四是不要随身携带大量现金，特别是农民工朋友，最好以电汇或银行卡的形式携带。必须随身携带的，应该结伴而行，分组休息，以保持足够的防范精力；

　　五是多掌握些“扒手”的活动迹象。一般情况下，“扒手”携带的行李简单，眼神游离在旅客的衣袋和背包，在人群中故意拥挤或者用身体阻挡旅客。

　　铁警告诫说，只要广大旅客乘车时提高了安全防范意识，妥善保管好随身携带的财物，完全可以避免不必要的损失。

　　车站假票贩子常用手段

　　招数一：“放烟雾弹”。当售票大厅排起长龙时，票贩子就设法打听排队旅客所要乘坐的车次，然后和同伙一起散布谣言，称该次列车的车票刚刚卖完。这时，旅客应到火车站问询处询问所买车次的车票到底还有没有，或看售票大厅票务信息显示屏，屏幕一般显示后三天票务情况。

　　招数二：“狸猫换太子”。票贩子冒充车站工作人员，在进站口附近假装维持秩序，并借查票的一瞬间，用手中的短途票或废票换掉旅客的真票。

　　招数三：“乔装扮孕妇”。票贩子装扮成孕妇，携带小孩，手中一般只拿一张车票(多为假票)，谎称自己临时有事要退票，愿意原价或者低价转让。乘客买票要到车站售票窗口或车票代售点，若实在来不及，可上车后再补票，不可相信票贩子的谎言，落入“低价”的陷阱。

　　春运候车注意事项

　　一、候车时应注意不要在携带贵重物品时打盹睡觉，以免给不法分子可乘之机；

　　二、请不要将贵重物品交给不认识的人看管；

　　三、请不要在交谈中随便给别人留下地址，防止不法分子盗取个人资料后向旅客的家人行骗；

　　四、防止不法分子设诱饵，在路上放置钱物，以捡到钱物平分为借口，向旅客行骗；

　　五、警惕不法分子在人多拥挤的地方窃取旅客财物；

　　六、警惕不法分子假冒军人与军人攀谈，取得信任，伺机盗取财物；

　　七、请不要将所带物品放在远离自己的地方。

　　八、进站上车时不要随便让人带领，防止冒充铁路职工的拉客人员骗钱或抢夺钱财；

　　九、防止拉客人员以老乡或工作人员身份取得旅客信任，将下车中转旅客带进黑旅店或带上野鸡车；

　　十、防止拉客人员谎称火车翻车或停开，将旅客带进黑旅店或带上野鸡车；

　　十一、警惕不法分子谎称帮旅客退票从中行骗；

　　十二、警惕拉客人员伺机抢夺旅客财物。

　　车上·防骗

　　在列车上，旅客偶遇“老乡”、同学自然无话不说。然而，也许你已不知不觉进入了骗子的圈套。

　　骗术一：在家的亲人收到你在列车上遇到意外的消息。

　　解决办法：千万要冷静，不要急于汇款。应及时与铁路客运部门或铁路公共安全专家机关联系，避免上当；一旦上当受骗，应及时向公共安全专家机关报案。

　　骗术二：成为朋友后，对方请客吃东西。

　　解决办法：婉言拒绝陌生人提供的香烟、饮料和食品。

　　安全提示：春运出行要防范8种犯罪手法

　　春运期间，密集的人流为不法分子伺机作案提供了良好的“掩护”。正在北京西站担负执勤任务的武警北京总队某部官兵日前接受新华社记者采访时，结合历年春运执勤的经验，提醒旅客春运出行要防范8种犯罪手法。

　　一、要到车站售票窗口或正规代办点购买车票，不要从陌生人手上购买车票，更不要轻信陌生人在铁路上“有关系”能买到自己需要的车票之类的说法，以防有的不法分子利用旅客乘车心切的心理制作假票出售给旅客，或以帮助购买车票的名义骗取票款或其他财务。

　　二、现金、贵重物品要尽量随身携带，尤其不要外露财物，以防不法分子抢夺。如果遇到抢夺，要立即大声呼救，并就近报警。此外，每天早晨5时至7时、傍晚18时至19时通常是这类案件的高发期，旅客们在这些时段更要加强防范。

　　三、出行前要给行李做好标记，在候车和乘车时切不可将行李置于视线之外，以防不法分子将行李“掉包”。正确的做法是将行李放置在怀中或脚下并要定期察看。如发现行李被“掉包”，旅客要立即报警，并积极提供线索。

　　四、在火车站周边地区尽量不要靠马路边行走，不要边打手机边走路，尤其是当听到身后有摩托车加油的轰鸣时，一定要回头观望，并迅速走进人行道，以防不法分子利用一些旅客行李较多、警惕性不高和赶车心切而从身后抢夺财物。当遭遇此类事件时，要大声呼喊，吸引路人的注意。

　　五、要自觉排队上下车和依次进出站，同时要增强反扒意识，将提包放在胸前，不要一哄而上、拥挤在一起，以防不法分子混在拥挤的人流中偷窃。如发现有人故意接触身体或有意制造拥挤时，要立即引起警惕，并大声提醒其他旅客“小心扒手”。

　　六、在火车站内外，如果有人用特别优惠的条件表示可以帮助“找便宜旅馆”“低价接送站”或购买车票等，并要求跟随他们离开车站时，旅客尽量不要理会，以防不法分子利用这种方式将旅客带到偏僻的地方进行敲诈勒索，比如收取所谓高额的“订票费”。如果出现强行迫使旅客出站的情况，首先记住他们的特征，同时不要与其纠缠，及时脱身并报警。

　　七、有人在车站内外以各种理由出售贵重物品、金银首饰或兑换外汇时，不要围观，不要抱有侥幸心理，以防不法分子售假骗钱，或利用人多强迫威逼旅客用重金购买。同样，对于卖“中奖彩票”“设立地摊赌局”等比较常见的骗局，旅客千万不要被其诱惑。

　　八、如果有不明身份的人主动套老乡关系，过于热情的问寒问暖，不分场合的搭讪，旅客尽量不要与其同行，不要把自己的财物和行李交其保管，更不要把电话号码、家庭情况等个人信息告诉对方，以防不法分子利用这种博取旅客好感或信任的方式伺机行骗或者偷盗。对于声称“需要救助”的人，可在提供力所能及的帮助的同时，及时联系警方。
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